



# 广东省住房城乡建设高质量发展 研究与安全监测中心成立

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：12月27日上午，广东省住房城乡建设高质量发展研究与安全监测中心（以下简称发展与安全中心）成立大会在广州召开。大会以“继往开来 开拓进取，助推住房城乡建设高质量发展”为主题。省住房城乡建设厅党组书记、厅长张勇出席会议并致辞。省住房城乡建设厅领导、全体机关干部、直属单位干部职工参加会议。大会宣布发展与安全中心正式成立，并传达省领导有关批示要求。

张勇在致辞中回顾了省住房城乡建设厅全力推动事业单位调整改革历程，寄语发展与安全中心要充分发挥自身优势，积极承担全省住房城乡建设领域的政策研究、数据分析应用、工程建设技术标准与定额编制以及行业人员服务与教育培训等职能任务，在助力我省住房城乡建设事业高质量发展上有更大的作为。一是牢记使命，勇担责任，为住房城乡建设事业的高质量发展贡献智慧和力量。二是



现场合影

服务至上，造福人民。要树立以人民为中心的发展思想，加强与社会各界的沟通和互动，主动倾听民意、了解民情、汇聚民智，不断改进工作方式和服务质量。三是坚持创新，引领发

展。要保持创新思维，汲取各方智慧和力量，共同推动行业的创新突破和转型升级。四是强化管理，提升效能。要强化内部管理，加强队伍人员的培训和教育，提升团队履职能力和

整体素质。

会上，发展与安全中心党总支书记黄守新代表发展与安全中心全体干部职工，向支持帮助发展与安全中心调整改革工作的各级领导和相关单位表示衷心感谢。他表示，将切实履行好党总支书记职责，带领队伍坚持不懈推进全面从严治党向基层延伸、向纵深发展，强化党建引领，全力营造风清气正干事创业的良好政治生态；同时，立足于发展与安全中心的职能任务，为全省住房城乡建设事业的高质量发展贡献力量。

据悉，新成立的发展与安全中心，是在省住房城乡建设厅原直属单位基础上整编组建。该中心主要担负组织开展我省房地产和建筑业等领域有关政策前瞻性、战略性研究，协调组织我省住房城乡建设安全监测与评估，收集、监测、整理、发布行业信息，负责开展工程建设技术标准与定额的编制、研究和推广应用等工作。

## 2023年全省城市排水防涝应急演练活动在广州举行

# 提升城市排水防涝应急处置和救援能力

广东建设报讯 记者陈克正报道：12月26日上午，2023年城市排水防涝应急演练活动在广州举行。活动由省住房城乡建设厅主办，广州市水务局协办，广州市水投集团、排水公司和海珠区水务局具体承办。省住房城乡建设厅总工程师王瑜出席活动并讲话。

本次演练模拟了超标准降雨条件下的应对实战全过程，规范开展了降雨预报和队伍预置、应急抢险排涝、设备抢修清淤等内容，有效检验了城市排涝应急预案的可操作性，积累了城市应急排水防涝的实战经验，实现以演促练、以练备战的演练目标。



演练现场

生较为严重的积水内涝。在省委、省政府的领导与部署下，全省各级城市排水部门扎实做好各项防御和应急抢险排涝工作，成功抵御了远超设防标准的强降雨袭击，确保全年安全度汛。

据介绍，“十四五”期间，我省排水工程体系建设逐步发挥成效，全省城市排水防涝工程建设累计完成投资354.5亿元，新建改造市政雨水管渠共计2093公里，新建改造雨水泵站1205

立方米/秒，新建改造调蓄设施1563万立方米。

同时，我省排水应急抢险能力也持续加强。截至目前，全省已建成应急物资储备仓库4633座，储备各类防汛应急物资金额总计14.9亿元；各地市已装备应急抽排设备共计2714台，总抽排能力约107万立方米/小时，其中大型泵车抽排能力占比约58%。“十四五”期间全省新增应急抢险设备310台，合计应急抽排能力18.6万立方米/小时，在应急处置能力提升工程上累计完成投资7.15亿元。

### 着力提高应急处置能力 缓解城市洪涝灾害影响

省住房城乡建设厅总工程师王瑜在总结致辞中强调，全省各地要着力提高超标准降雨条件下的应急处置能力，最大程度缓解城市洪涝灾害对社

会生产生活的影响。一要提高政治站位，切实增强责任担当。要高度认识城市排水防涝工作的重要性和紧迫性，系统梳理辖区城市排水防涝工作的薄弱环节，建立防汛问题清单，明确部门责任。二要强化防汛演练，提升应急处置能力。要进一步强化部门间协调联动、加大力度建设应急排涝力量、定期组织演练活动，提高城市排水防涝应急处置能力。三要完善应急预案，确保响应快速有效。要在预案中明确部门责任分工、具体响应措施和预警响应机制，要将强降雨等气象预警信息纳入应急响应启动条件，明确不同等级时的具体响应措施。建立健全“叫应”机制，强化信息报送工作，保障防汛应急调度的决策支撑。

全省各级城市排水主管部门有关负责同志、城市排水企业代表约200人现场观摩，全省各地城市排水主管部门同步收看网络直播。

## ● 导读

茂名市城管执法局：  
以绣花功夫念好“六字诀”  
绘就现代化滨海城市新面貌

——04

《广东省城市绿化条例》  
将于2024年1月1日施行  
全省掀起宣贯热潮

——08

## 休刊启事

本报定于2024年1月2日（星期二）  
休刊一期。  
祝大家元旦快乐！

本报编辑部